



# 经内镜金属钛夹治疗消化道急性出血的临床分析

马占元 肖松元 王承志 (怀化市第二人民医院 湖南怀化 418000)

**摘要:**目的 对经内镜金属钛夹治疗消化道急性出血进行临床分析。**方法** 将2013年5月~2016年2月在本院进行经内镜金属钛夹治疗消化道急性出血的治疗患者72例,随机分为两组,分别为观察组和对照组,每组各36例。进行经内镜金属钛夹治疗消化道急性出血的临床分析。**结果** 通过经内镜金属钛夹治疗消化道急性出血的临床分析,观察组止血成功率88.89%高于对照组69.44%。**结论** 经内镜金属钛夹治疗消化道急性出血不仅创伤小,出血少,而且手术时间短,能够减轻患者痛苦,值得临床推广。

**关键词:**内镜 金属钛夹 消化道急性出血 临床分析

中图分类号:R183.4

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)17-065-01

消化道急性出血是临床常见的疾病之一,病情危急,出血率高,严重者可导致患者出现休克,昏厥,甚至死亡<sup>[1]</sup>。对于急性消化道出血的治疗,必须采取及时而有效的治疗方法,提高抢救效率。钛夹是一种精巧的医疗机械装置它操作简单,更安全可靠,最重要的就是,在治疗的过程中,创伤小,时间短,恢复快,从而达到切实的止血效果,既具有很大的优势,尤其是手术中消化道局部出血,经内镜视野清晰,解剖层次清楚,并且手术的时间短,极大减少患者的痛苦,为挽救消化道急性出血患者生命提供了保障。选择从2013年5月~2016年2月在本院进行经内镜金属钛夹治疗消化道急性出血治疗72例患者为研究对象,对经内镜治疗消化道急性出血的临床分析整理如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择从2013年5月~2016年2月在本院进行经内镜金属钛夹治疗消化道急性出血治疗72例患者,随机分为两组,分别为观察组和对照组,每组各36例患者。其中,对照组男18例,女18例,年龄37~65岁,平均(51.4±4.5)岁。而观察组男18例,女18例,年龄35~66岁,平均(50.7±2.9)岁。两组患者年龄、性别、临床症状等比较差异无统计学意义( $P>0.05$ ),有可比性。

### 1.2 方法

对照组进行补血,输液,用立止血药物进行治疗,而观察组立即从胃管内抽出大量鲜血。用盐水紧急洗去胃中鲜血至洗液清淡,紧急进行内镜金属钛夹治疗<sup>[2]</sup>。

#### 1.2.1 治疗器械

电子胃镜、结肠镜;纤维胃镜、结肠镜、金属钛夹及推送器。

#### 1.2.2 术前准备

根据急诊诊断和胃镜检查数据,进行洗胃和清洁灌肠,术前禁食12 h,术前30 min肌肉注射安定10 mg镇静,阿托品0.5 mg,减少唾液分泌。利多卡因胶浆10 ml口服麻醉咽喉部。

#### 1.2.3 内镜金属钛夹治疗

从内镜发现病灶处,配合金属钛夹对准溃疡血管两侧,轻轻按压指挥操作杆,慢慢收紧钛夹,断离铁夹,钛夹即将整个病灶附近组织收紧,截断血流,内镜发现下出血立即停止。为确保止血效果,根据病灶的大小及血管的情况选择一至数枚钛夹。然后出血病灶喷洒生理盐水,确认完全止血直至结束治疗。通过金属钛夹治疗的患者,通常经过一段时间肉芽形成后,会自然脱落<sup>[3]</sup>。手术中要时刻观察心电监护,使用监护仪监测血压、心率、呼吸、血氧饱和度,如有异常情况应及时中止操作,进行抢救。

#### 1.2.4 术后治疗

仔细观察患者血压、脉搏、呕血、便血情况。协助其侧卧位,防止呕吐物吸入引起窒息。术后在48h~72h做检查,观察钛夹是否脱落,直至钛夹全部脱落,生命体征平稳后做内镜复查。

#### 1.2.5 心理治疗

主治医生还要经常与患者进行沟通,及时解决患者心中的疑虑,对患者出现的状况,及时作出有效的处理,准确掌握关于患者的的身体状况与需求,对患者家属进行相关知识的普及,积极配合治疗,带给患者康复的信心;与患者讲解术后的注意事项,增强患者的自我护理能力,建立友好的医患关系,为患者提供满意的治疗过程。

#### 1.2.6 饮食管理

术后禁食6h后,可喝点温水,以后逐步递增改为半流质饮食,吃些容易消化的食物,1周之后转为正常饮食,但食物不能过硬、过热禁止刺激性食物,以免再次损伤胃粘膜<sup>[4]</sup>。

#### 1.3 评定标准

经内镜金属钛夹治疗消化道急性出血微创手术,止血成功:内镜下完成止血后,5天内无出血;止血无效:内镜下完成止血后7天仍有呕血、黑便量增加,血红蛋白量下降。

### 1.4 统计学处理

所有统计学资料均采用统计学软件SPSS 13.0软件处理,计量资料采用t检验,计数资料采用χ<sup>2</sup>检验,P<0.05为差异有统计学意义。

### 2 结果

观察组止血成功率88.89%高于对照组69.44%,两组间止血率比较差异有统计学意义( $P<0.05$ )。见表1。

表1 两组患者止血成功率对比 [n (%) ]

组别	例数	止血成功	止血无效
观察组	36	32 (88.89%)	4 (11.11%)
对照组	36	25 (69.44%)	11 (30.56%)

### 3 讨论

急性消化道出血为胃肠科常见病及多发病,消化道出血危及生命,表现为呕血、血压下降,严重者导致患者出现失血过多、休克、昏厥,甚至死亡<sup>[5]</sup>。急性消化道出血是胃肠科室临床急症,需紧急治疗。传统治疗急性消化道出血方法大为经补充血液和(立止血)药物治疗后,利进行外科手术,大多数能有效控制出血。如果未能有效控制出血就会耽误对患者治疗的宝贵时间。近年来随着医疗水平的快速发展,使经内镜金属钛治疗急性消化道出血的治疗方法逐步得到应用和推广。

钛夹是一种精巧的医疗机械装置它操作简单,更安全可靠,最重要的就是,在治疗的过程中,创伤小,时间短,恢复快,从而达到切实的止血效果,既具有很大的优势。尤其是消化道手术中局部出血,经内镜视野清晰,解剖层次清楚,并且手术的时间短,通过经内镜金属钛治疗急性消化道出血的治疗临床证明,经内镜金属钛治疗急性消化道出血不仅康复率高,而且复发率低,对患者提高了生活质量,缓解家庭及社会的经济压力,降低患者痛苦,具有重要意义。通过术前、术中和术后的护理和密切观察,过早进食、饮食不当、咳嗽及其他活动均会导致钛夹强行脱落并发生。为了预防钛夹强行脱落并发症的发生,我们不仅加强新技术知识还要告知患者家属经内镜金属钛治疗后,一定要禁食6 h后才可喝适量温水,以后逐步增加半流质饮食,1周后可转为正常饮食,注意禁食刺激性食物,以免再次损伤胃、肠粘膜。更要强化患者及家属的预防意识,消除顾虑,为患者康复打下良好的基础。通过经内镜金属钛治疗消化道急性出血的临床分析,患者以及家属对治疗护理效果,较为满意,不仅减少患者的痛苦,还给患者带来较高的康复率,对患者的恢复具有重要意义。

总之,经内镜金属钛治疗急性消化道出血,止血成功率高,安全可靠,能有效加快溃疡灶的愈合时间。经内镜金属钛治疗急性消化道出血,的确是一种及时有效的好方法。随着医疗技术水平的不断提高,将经内镜金属钛治疗急性消化道出血治疗,值得在临床推广应用。

### 参考文献

- [1]陈慧婷,沙卫红,李瑜元,等.335例上消化道出血病因及发病趋势分析[J].中国医药,2010,2(11):669-670.
- [2]柏健鹰,王沂芹,郭红,等.金属钛夹治疗急性非静脉曲张性上消化道出血[J].局解手术学杂志,2012,17(1):6-7.
- [3]赵春生,李云峰,张驰,等.内镜下注射立止血在上消化道大出血中的应用[J].昆明医学院学报,2013,28(2):73-75.
- [4]陈明星,龚惠芸,雷晴峰,等.内镜下注射和喷洒立止血治疗上消化道出血的临床观察[J].中国内镜杂志,2013,19(10):76-77.
- [5]潘启龙.内镜下金属钛夹治疗非静脉曲张性上消化道出血[J].江西医药,2012,43(3):213-214.